

既當守門員 更當助攻手

四川質監力量

為災後重建復產作出巨大貢獻

災後恢復重建 關注民生質量

一支精良的質量技術檢測檢驗隊伍，為建材質量安全築起了一道最好的防線。省質監部門先後為6個重災市(州)的質檢技術機構採購配置了1037台套設備，在綿陽、德陽綿竹和什邡、廣元青川、雅安漢源、阿壩汶川等災區新建了6個精品建材實驗室。實驗室能對建築用磚、鋼材、水泥以及混凝土進行安全指標的檢驗檢測，兩年來，在確保建材質量安全、服務災後恢復重建、促進災區經濟發展方面發揮了積極作用。

對鋼材、水泥、電線電纜等7類主要建材產品進行專項整治；對全省水泥、鋼材、電線電纜、建築外窗、磚等3268家建材產品生產企業100%建立質量檔案，實行動態監管；對全省8類1500多家主要建材生產企業實行《產品

質量安全承諾》；在綿陽、德陽、阿壩、雅安、廣元、成都等6個市(州)開展清新居室災區行動，對災後恢復重建的小學、中學、醫院、民居等建築物室內裝修後的空氣質量進行檢測……質監部門的每一項工作，都傾注了對民生的關懷。

發動群眾 共同把好質量關

為了更好地把好質量關，四川質監還積極開展了建材產品大調研、大督察和「建材服務進企業、進災區」、「清新居室災區行」等系列活動。把質量檢測的知識盡可能普及。一年來編發建材質量知識手冊兩萬冊，發放普通燒結磚標準檢測尺兩萬把，舉辦建材質量知識培訓班6期共1.5萬人；籌資1100萬元在北川、汶川等重災區新建了6個精品建材檢測實驗室，開展一線檢測和為1000戶農戶免費檢測；嚴格實行了「月抽季報」制度；探索了機

近年來，全國質量安全的警鐘一次次敲響，質監部門隨時處於風口浪尖。在四川，特大地震災後重建的建材質量、房屋安全、食品安全、特種設備檢測等等質量問題緊貼民生福祉，直接關係整個社會的穩定發展，更牽動着全國以至全球關心四川、愛護四川的炎黃子孫的心。幸而，災後恢復重建兩年多來，四川質監部門在抓好自身恢復重建的同時，以高度負責的精神和如履薄冰的使命感、責任感，全力以赴地嚴格把好重建物資質量關，採取多項措施扶持災區企業、促進災區經濟發展，交出了一份經得起時間考驗、令人滿意的成績單。

誠如省質監局局長劉雲夏所說：「災後恢復重建進入攻堅決勝之戰，質監人的任務更重，責任更大，但我們有信心打贏每一場質量保衛戰。」

■本報記者 宋濤



■四川省人民政府副省長黃小祥視察四川省質監局



■四川省委書記劉奇葆(右三)在成都親切會見國家質檢總局局長支樹平(左三)

磚賦碼質量溯源制度、缺陷建材召回制度和「十四字」建材監管模式；籌建了西博會建材特色館。全年，全省主要建材質量抽查合格達90%以上。今年9月14-16日，質監部門還邀請人大代表、政協委員、市民代表等近百人次，走進遂寧、南充、樂山、眉山、德陽、資陽、成都等地，開展「質量環川行」活動，取得了很好的效果。

多方合作 有效推動全省質量振興

要提升質量監管水平，省質監還積極深化與相關廳局、市(州)政府的合作交流。省質監局大力建立健全了與市(州)政府、廳局簽署《合作備忘錄》的機制，積極開展與市(州)政府、廳局的溝通、磋商與合作，目前已與省經濟和信息化委員會等4個廳局、瀘州、甘孜、南充等15個市(州)政府簽署了局廳、局市(州)合作備忘錄。同時還在繼續與有合作意向的廳局、市(州)政府協同簽訂合作備忘錄相關事宜。《合作備忘錄》

的簽署，使局市(州)合作呈現出資源共享、優勢互補、合作共贏、協調發展的良好局面，局市(州)合作初見成效。

《合作備忘錄》簽署以來，南充、達州、內江、宜賓、阿壩、瀘州等質監局思路清晰，工作主動，措施有力，落實備忘錄各項工作開展得有聲有色，以實際行動贏得了黨委、政府的政策和資金支持。資陽質監局推動市政府建立完善了由分管副市長召集、市政府副秘書長和相關部門參加的質量例會制度，集體研究質量狀況；自貢質監局爭取到市政府把國家鹽化工產品質量檢中心列入全市重大項目，並對工程進度和計劃投資等進行單目標考核督辦的政策支持；涼山州於2009年9月召開了全州貫徹州局合作備忘錄工作會議，副州長許正模就如何貫徹落實合作備忘錄進行深入動員和具體部署，並與各縣市政府分管副縣長簽訂了落實州局合作備忘錄工作目標責任書，有效增強了各縣市政府和相關部門落實合作備忘錄的積極性。

質量安全監管駛入「快車道」

今年以來，省質監局以「規定動作」抓落實、「自選動作」抓創新，扎扎實實開展「質量提升」活動。

「提升三種水平，重點開展八項活動、五項整治、八項建設，着力解決三方面突出問題」成為質監部門今年的重頭工作。一是提升服務水平，縱深推進「質量興川」戰略，服務全省經濟結構調整和增長方式轉變，着力解決全省質量發展水平不高的問題；二是提升科學監管的水平，全力開展食品、建材產品、特種設備、生產許可產品和涉農產品五項重點整治；三是提升基礎保障的水平，通過開展計量基礎、標準化體系、認證認可體系、質檢技術機構規劃、質監信息化體系、基層能力達標、領導班子和幹部隊伍以及政風行風八項建設，着力解決全省質監系統基礎薄弱和發展不足的問題。

目前，第十四屆四川名牌爭創工作、第十一屆西博會質量發展高峰論壇、地震災區強制性產品認證市場核查等43項活動正在逐一開展。各地名牌爭創成果也十分突出，涼山高分通過優質附子國家級農業標準化示範區驗收，制定發佈「美姑黑山羊」等地方標準11項，創建四川名牌7個；資陽新創四川省名牌19個，1家企業榮獲省政府質量管理獎，12家企業被評為省級質量管理先進企業。

四川省零部件檢測中心建設邁出實質性步伐，資陽市政府將該中心列入資陽五大產業發展規劃，寫入了2010年市政府工作報告；內江制定了《全面推進特種設備使用單位安全責任主體工作意見》，被市政府批轉下發，從政策制度層面明確了特種設備安全的責任劃分；瀘州新建國家級農業標準化示範區3個、省級農業標準化示範區6個，推廣借鑒CNG氣瓶電子卷標監管經驗，於2009年11月對全市10萬餘隻工業和液化石油氣瓶粘貼電子卷標，實施封閉運行；雅安成功創建邊銷茶降氟綜合管理示範區，制定並發佈了《邊銷茶茶樹種植技術規範》、《邊銷茶茶樹施用農藥規範》等6個區域性地方標準，形成了從種植到產品的系列規範管理標準；眉山新創四川名牌17個，新增國家級農業標準化示範項目3個，成功爭創全國首批低碳經濟試點城市；甘孜州大力實施質量興縣戰略，全州設有縣級質監機構的縣均開展了質量興縣活動，成功創建國家級農業標準化示範區2個，制定發佈地方標準4個。



■四川省質監局與市(州)政府、廳局簽署《合作備忘錄》。

積極幫助受災企業恢復生產 質監部門開闢綠色通道



■四川省質監局局長劉雲夏在食品企業檢查指導工作

四川省質監局深刻地認識到，在做好全省災後恢復重建過程中，質量監督部門不能只做守門員，被動地承擔把關的角色，而是要積極幫助受災企業恢復生產，做好助攻手。為此，質監部門開闢了綠色通道，對涉及抗震救災和災後恢復重建的生產許可、實驗室資質認定、企業代碼辦理、標準查閱、應急標準制(修)訂及企業標準備案等，簡化受理和辦理程序，優先及時辦理，對無法開展復查換證核查的許可證明延期使用。

質監部門還積極幫助災區優質產品生產企業爭創名牌。在4月舉行的第九屆四川名牌頒獎大會上，成都、綿陽、德陽、廣元、雅安、阿壩6個災區共創名牌549個，新增名牌209個，首評服務名牌16個。同時，質監部門把災區地理標誌產品保護作為支持災區恢復生產、重建美好新家園的新舉措，都江堰厚樸、蒼溪雪梨、彭州大蒜、中江丹參等9個來自災區的特色農產品相繼獲得保護，當地農民找到了一把重樹信心、增收致富的「金鑰匙」。

打造西部一流特檢服務平台

優化資源配置 發揮整體優勢

在省質監局的大力推動下，由原四川省鍋爐壓力容器檢驗研究所、四川省特種設備檢驗所整合組建而成四川省特種設備檢驗研究院，今年3月正式掛牌成立。

作為西部的特種設備製造、使用大省，四川擁有大批的特種設備大型生產企業和大型的在用特種設備。省質監局黨組於2008年4月研究決定籌建四川省特種設備檢驗研究院，承擔四川省鍋爐、壓力容器、壓力管道、電梯、起重機械、客運索道、大型遊樂設施、廠(場)內機動車輛等特種設備安全性能的檢驗檢測以及科研開發任務，同時還



■四川省自貢市質監局對PVC管材進行嚴格的專項檢查

承擔特種設備管理人員和檢驗人員的培訓考核。兩所整合籌建過渡期間，憑藉着雄厚的技術實力，為災區生活和生產的恢復重建建立了汗馬功勞。省特檢院還開展了儲氣井、天然氣液化項目、起重機械試驗裝置等課題研究，更走出國門開展了境外委託檢驗，拓展了電站鍋爐、升船機、CNG汽車裝置等檢驗市場新領域，得到了企業、消費者的好評和政府的信任。省特檢院將積極申報國家級檢測中心建設，深化檢測技術科技攻關，力爭用3-5年的時間，把四川省特檢院建成西部特檢高地。



■四川省綿陽市質監局對災後重建的建材進行質量檢查，嚴把質量關。